

Kleine Anfrage

des Abg. Andreas Deuschle CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Personalsituation im Polizeipräsidium Reutlingen Ende 2014

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Ist der Vollzug der Strukturreform im Bereich des neu geschaffenen Polizeipräsidioms Reutlingen abgeschlossen?
2. An welchen Standorten befinden sich die einzelnen Dienststellen des Polizeipräsidioms Reutlingen?
3. Wie setzt sich der Stellenplan der einzelnen Dienststellen an den jeweiligen Standorten des Polizeipräsidioms Reutlingen zusammen?
4. Welche Planstellen der einzelnen Dienststellen an den jeweiligen Standorten im Bereich des Polizeipräsidioms Reutlingen (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) sind derzeit noch nicht besetzt?
5. Hat sich die Zahl der Bediensteten (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) der ehemaligen Polizeidirektion Esslingen, die von der Umsetzung der Polizeireform betroffen ist, seit Januar 2014 verändert bzw. erhöht (vgl. Landtagsdrucksache 15/4654)?
6. Hat sich die Zahl der Bediensteten (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) der ehemaligen Polizeidirektion Esslingen, die am Standort Esslingen weiterverwendet werden, seit Januar 2014 verändert bzw. erhöht?
7. Hat sich die Zahl der Bediensteten (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) der ehemaligen Polizeidirektion Esslingen, die den Dienort gewechselt haben, seit Januar 2014 verändert bzw. erhöht?

8. Wie viele Dienstposten (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) der ehemaligen Polizeidirektion Esslingen wurden im Zuge der Umsetzung der Polizeireform seit dem 1. Januar 2014 auf welche neuen Dienststellen und Einrichtungen verteilt?
9. In welcher Höhe sind, bedingt durch die Umsetzung der Polizeireform, Kosten für Personalmaßnahmen (z. B. Trennungsgelder, Umzugskosten etc.) für die derzeitigen Bediensteten des neuen Polizeipräsidiums Reutlingen im laufenden Jahr 2014 tatsächlich entstanden (aufgegliedert nach Art der Personalmaßnahmen)?
10. Wie viele Bedienstete der Polizei sind derzeit im Landkreis Esslingen beschäftigt (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte)?

10.12.2014

Deuschle CDU

Antwort*)

Mit Schreiben vom 16. Januar 2015 Nr. 3-1122.0/273 beantwortet das Innenministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist der Vollzug der Strukturreform im Bereich des neu geschaffenen Polizeipräsidiums Reutlingen abgeschlossen?

Zu 1.:

Die organisatorische Umsetzung der Polizeireform, welche auch das Polizeipräsidium Reutlingen umfasst, ist abgeschlossen.

2. An welchen Standorten befinden sich die einzelnen Dienststellen des Polizeipräsidiums Reutlingen?

3. Wie setzt sich der Stellenplan der einzelnen Dienststellen an den jeweiligen Standorten des Polizeipräsidiums Reutlingen zusammen?

4. Welche Planstellen der einzelnen Dienststellen an den jeweiligen Standorten im Bereich des Polizeipräsidiums Reutlingen (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) sind derzeit noch nicht besetzt?

Zu 2. bis 4.:

Dienststellen im Sinne von Nr. 2.2 der Verwaltungsvorschrift des Innenministeriums über die Organisation des Polizeivollzugsdienstes des Landes Baden-Württemberg (VwV-PolOrg) sind nur die regionalen Polizeipräsidien, das Polizeipräsidium Einsatz und das Landeskriminalamt Baden-Württemberg.

Im Zuständigkeitsbereich des Polizeipräsidiums Reutlingen befinden sich daher lediglich Organisationseinheiten ohne Dienststelleneigenschaft, die in den nachfolgenden Tabellen dargestellt sind.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

Die räumlichen Standorte dieser Organisationseinheiten, der Stellenplan und die Besetzung der Haushaltsstellen der einzelnen Organisationseinheiten des Polizeipräsidiums Reutlingen sind aus den nachfolgenden Tabellen, getrennt nach Polizeivollzugsdienst und Nichtvollzugsdienst, zum Stichtag 1. Dezember 2014 ersichtlich.

Erläuterungen zu den Tabellen:

Das „Haushalts-Soll“ stellt die Haushaltsstellen dar, die im Polizeivollzugsdienst (PVD) und im Nichtvollzug (NVZ) am 1. Dezember 2014 der jeweiligen Organisationseinheit zugeordnet waren.

Unter „Ist-Stärke-Personen brutto“ sind die Personen zu verstehen, die am 1. Dezember 2014 der jeweiligen Organisationseinheit zugeordnet waren. Allerdings stehen aus vielfältigen Gründen (z. B. wegen Aus- und Fortbildungsmaßnahmen, Abordnungen zur temporären Verstärkung anderer Organisationseinheiten bzw. Dienststellen, Mutterschutz, Elternzeit) in der Regel nicht alle zugeordneten Personen tatsächlich zur Dienstleistung zur Verfügung.

Ein Vollzeitäquivalent (VZÄ) beschreibt die zeitliche Arbeitsleistung einer Vollzeitarbeitskraft. In der Tabelle ist in der Spalte „VZÄ“ der Arbeitszeitumfang aller Voll- und Teilzeitbeschäftigten pro Organisationseinheit in VZÄ dargestellt.

In der Spalte „Fehl“ wird die Differenz zwischen 100%iger Arbeitszeitleistung auf allen Planstellen und tatsächlich erbrachten VZÄ ausgewiesen. Ein negativ ausgewiesenes „Fehl“ bedeutet, dass mehr VZÄ erbracht werden als es der Anzahl an Planstellen im „Haushalts-Soll“ entspricht (z. B. aufgrund temporärer Personalzuweisungen).

Die in der Tabelle „a) Polizeivollzugsdienst“ mit * gekennzeichneten Werte beziehen sich auf Beamtinnen und Beamte der Schutzpolizei, die temporär zur Wahrnehmung gemeinsamer Aufgaben von Schutz- und Kriminalpolizei zur Kriminalpolizei umgesetzt wurden.

a) Polizeivollzugsdienst

Organisationseinheit	Standort	Haushalts-SOLL (Planstellen)		Ist-Stärke Personen („brutto“)					
		PVD Schutz- polizei	PVD Kriminal- polizei	PVD Schutzpolizei			PVD Kriminalpolizei		
				Ist-Stärke Personen „brutto“	in VZÄ	Fehl (Planstellen abzüglich VZÄ)	Ist-Stärke Personen „brutto“	in VZÄ	Fehl (Planstellen abzüglich VZÄ)
Polizeipräsidium Reutlingen									
Polizeipräsidium Reutlingen gesamt		1.464	297	1.518	1.355,51	108,49	312	289,6	7,4
Leitung/Stab/Verwaltung gesamt		128	14	135	132,05	-4,05	24	21	-7
Leitung	Reutlingen	1	0	1	1	0	1	0	0
FEST	Reutlingen	82	6	90	88	-6	5	4	2
Verwaltung	Tübingen	10	3	9	9	1	5	5	-2
Referat Prävention	Reutlingen	30	3	31	30,05	-0,05	9	8	-5
Stabsstellen	Reutlingen	5	2	4	4	1	4	4	-2
Direktion Polizeireviere gesamt		1.230	0	1.219	1.068,55	161,45	7	6,3	-6,3
Leitung	Reutlingen	4	0	3	3,5	0,5	1	1	-1
Polizeirevier Reutlingen	Reutlingen	174	0	175	148,95	25,05	1	1	-1
Polizeirevier Metzingen	Metzingen	76,50	0	75	66,25	10,25	1	1	-1
Polizeirevier Münsingen	Münsingen	47	0	46	44,25	2,75	0	0	0
Polizeirevier Pfullingen	Pfullingen	68,50	0	67	57,6	10,9	0	0	0
Polizeirevier Tübingen	Tübingen	151	0	151	128,4	22,6	3	2,3	-2,3
Polizeirevier Rottenburg	Rottenburg	74	0	75	67,05	6,95	0	0	0
Polizeirevier Esslingen	Esslingen	176	0	169	150,3	25,7	0	0	0
Polizeirevier Filderstadt	Filderstadt	141	0	140	119,8	21,2	1	1	-1
Polizeirevier Flughafen	Flughafen	48	0	40	38,2	9,8	0	0	0
Polizeirevier Kirch- heim/Teck	Kirchheim/T.	94	0	93	84,6	9,4	0	0	0
Polizeirevier Nürtingen	Nürtingen	132	0	138	115,65	16,35	0	0	0
Polizeihundeführerstaffel	Nürtingen	26	0	26	25	1	0	0	0

Organisationseinheit	Standort	Haushalts-SOLL (Planstellen)		Ist-Stärke Personen („brutto“)					
		PVD Schutz- polizei	PVD Kriminal- polizei	PVD Schutzpolizei			PVD Kriminalpolizei		
				Ist-Stärke Personen „brutto“	in VZÄ	Fehl (Planstellen abzüglich VZÄ)	Ist-Stärke Personen „brutto“	in VZÄ	Fehl (Planstellen abzüglich VZÄ)
Gewerbe/Umwelt	Reutlingen	18	0	21	19	-1	0	0	0
Kriminalpolizeidirektion gesamt		0	283	71	69,65	-69,65	281	262,3	20,7
Leitung	Esslingen	0	6	0	0	0	6	5,85	0,15
Kriminalinspektion 1	Esslingen	0	25	0	0	0	20	19	6
Kriminalinspektion 2	Esslingen	0	29	12	11,75*	-11,75*	27	29,7	-0,7
Kriminalinspektion 3	Esslingen	0	30	1	1*	-1*	25	17,95	12,05
Kriminalinspektion 4	Esslingen	0	36	23	23*	-23*	37	34,25	1,75
Kriminalinspektion 5	Esslingen	0	13	7	7*	-7*	7	7	6
Kriminalinspektion 6	Esslingen	0	15	0	0	0	14	12	3
Kriminalinspektion 7 (außer KDD)	Esslingen	0	24	15	14,8*	-14,8*	30	26,6	-2,6
Kriminalinspektion 7 – KDD	Nürtingen	0	26	0	0	0	29	26,7	-0,7
Kriminalinspektion 8	Esslingen	0	19	13	12,1*	-12,1	21	29,75	-10,75
Kriminalkommissariat Reutlingen	Reutlingen	0	30	0	0	0	32	24,6	5,4
Kriminalkommissariat Tübingen	Tübingen	0	30	0	0	0	33	28,9	1,1
Verkehrspolizeidirektion gesamt		106	0	93	85,26	20,74	0	0	0
Leitung	Tübingen	3	0	5	4	-1	0	0	0
VUA- und VÜ-Gruppen Tübingen	Tübingen	51	0	47	42,06	8,94	0	0	0
Verkehrskommissariat Esslingen	Esslingen	1	0	2	2	-1	0	0	0
VUA- und VÜ-Gruppen Esslingen	Esslingen	51	0	39	37,2	13,8	0	0	0

b) Nichtvollzug

Organisationseinheit	Standort	Haushalts-SOLL (Planstellen)		Ist-Stärke Personen („brutto“)					
		NVZ- Beamte	NVZ- Beschäftigte	NVZ-Beamte			NVZ-Beschäftigte		
				Ist-Stärke Personen „brutto“	in VZÄ	Fehl (Planstellen abzüglich VZÄ)	Ist-Stärke Personen „brutto“	in VZÄ	Fehl (Planstellen abzüglich VZÄ)
Polizeipräsidium Reutlingen									
Polizeipräsidium Reutlingen gesamt		27	206,50	24	19,70	7,30	270	196,72	9,78
Leitung/Stab/Verwaltung gesamt		27	71,50	24	18,70	8,30	97	74,86	-3,36
Leitung	Reutlingen	0	1	0	0	0	1	1	0
FEST	Reutlingen	0	39	1	0,35	-0,35	47	36,65	2,35
Verwaltung	Tübingen	27	28,50	23	18,35	8,65	46	34,96	-6,46
Referat Prävention	Reutlingen	0	2	0	0	0	2	1,25	0,75
Stabsstellen	Reutlingen	0	1	0	0	0	1	1	0
Direktion Polizeireviere gesamt		0	66	0	0	0	81	59	7
Leitung	Reutlingen	0	2	0	0	0	2	1,50	0,50
Polizeirevier Reutlingen	Reutlingen	0	8	0	0	0	10	6,50	1,50
Polizeirevier Metzingen	Metzingen	0	3,50	0	0	0	5	3	0,50
Polizeirevier Münsingen	Münsingen	0	3,50	0	0	0	3	1,50	2
Polizeirevier Pfullingen	Pfullingen	0	4	0	0	0	5	3,10	0,90
Polizeirevier Tübingen	Tübingen	0	5,50	0	0	0	11	8	-2,50
Polizeirevier Rottenburg	Rottenburg	0	4	0	0	0	4	4	0
Polizeirevier Esslingen	Esslingen	0	10	0	0	0	12	7,75	2,25
Polizeirevier Filderstadt	Filderstadt	0	8,75	0	0	0	8	6,30	2,45
Polizeirevier Flughafen	Flughafen	0	3,50	0	0	0	4	4	-0,50
Polizeirevier Kirchheim/Teck	Kirchheim/T.	0	5,25	0	0	0	7	5,25	0
Polizeirevier Nürtingen	Nürtingen	0	6	0	0	0	7	6	0
Polizeihundeführerstaffel	Nürtingen	0	1	0	0	0	1	1	0
Gewerbe/Umwelt	Reutlingen	0	1	0	0	0	2	1,10	-0,10

Organisationseinheit	Standort	Haushalts-SOLL (Planstellen)		NVZ-Beamte			NVZ-Beschäftigte		
		NVZ- Beamte	NVZ- Beschäftigte	Ist-Stärke Personen „brutto“	in VZÄ	Fehl (Planstellen abzüglich VZÄ)	Ist-Stärke Personen „brutto“	in VZÄ	Fehl (Planstellen abzüglich VZÄ)
Kriminalpolizeidirektion gesamt		0	65	0	1	-1	83	59,47	5,53
Leitung	Esslingen	0	14	0	0	0	20	14,75	-0,75
Kriminalinspektion 1	Esslingen	0	0	0	0	0	0	0	0
Kriminalinspektion 2	Esslingen	0	3	0	0	0	3	3	0
Kriminalinspektion 3	Esslingen	0	3	0	0	0	6	3,75	-0,75
Kriminalinspektion 4	Esslingen	0	3	0	0	0	3	2,67	0,33
Kriminalinspektion 5	Esslingen	0	0	0	0	0	1	1	-1
Kriminalinspektion 6	Esslingen	0	2	0	0	0	3	1,50	0,50
Kriminalinspektion 7 (außer KDD)	Esslingen	0	27	0	0	0	29	18,80	8,20
Kriminalinspektion 7 – KDD	Nürtingen	0	3	0	0	0	2	2	1
Kriminalinspektion 8	Esslingen	0	4	0	0	0	7	5,50	-1,50
Kriminalkommissariat Reutlingen	Reutlingen	0	3	0	0	0	4	3,50	-0,50
Kriminalkommissariat Tübingen	Tübingen	0	3	0	1	-1	5	3	0
Verkehrspolizeidirektion gesamt		0	4	0	0	0	9	3,39	0,61
Leitung	Tübingen	0	2	0	0	0	7	2,39	-0,39
VUA- und VÜ-Gruppen Tübingen	Tübingen	0	0	0	0	0	1	0	0
Verkehrskommissariat Esslingen	Esslingen	0	2	0	0	0	1	1	1
VUA- und VÜ-Gruppen Esslingen	Esslingen	0	0	0	0	0	0	0	0

5. Hat sich die Zahl der Bediensteten (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) der ehemaligen Polizeidirektion Esslingen, die von der Umsetzung der Polizeireform betroffen ist, seit Januar 2014 verändert bzw. erhöht (vgl. Landtagsdrucksache 15/4654)?
6. Hat sich die Zahl der Bediensteten (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) der ehemaligen Polizeidirektion Esslingen, die am Standort Esslingen weiterverwendet werden, seit Januar 2014 verändert bzw. erhöht?
7. Hat sich die Zahl der Bediensteten (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) der ehemaligen Polizeidirektion Esslingen, die den Dienort gewechselt haben, seit Januar 2014 verändert bzw. erhöht?

Zu 5. bis 7.:

Die Zahlenwerte zu den Fragen 5. bis 7. ergeben sich aus der folgenden Tabelle. Dabei wird davon ausgegangen, dass die Fragen insbesondere die sog. Dienortwechsler zum Ziel haben. Zum Vergleich bzw. zur Darstellung der Veränderungen wurden die Zahlenwerte vom 1. Januar 2014 (vgl. Landtagsdrucksache 15/4654) gegenübergestellt.

	01.01.2014				01.12.2014			
	Anzahl Bediensteter				Anzahl Bediensteter			
	PVD Schutz-polizei	PVD Kriminal-polizei	NVZ-Beamte	NVZ-Beschäf-tigte	PVD Schutz-polizei	PVD Kriminal-polizei	NVZ-Beamte	NVZ-Beschäf-tigte
Polizeipräsidium Reutlingen – Auszug ehemalige Polizeidirektion Esslingen								
Ehem. Polizeidirektion Esslingen gesamt	748	136	7	114	748	136	7	114
Abzüglich nicht reform-betroffene Polizeireviere und -posten	618	3	0	38	620	1	0	38
Ergibt: Betroffene Beschäftigte	130	133	7	76	128	135	7	76
Abzüglich: Weiterverwendung am Standort Esslingen	59	126	0	52	59	128	0	52
Veränderungen	71	7	7	24	69	7	7	24

Die geringfügigen Veränderungen zwischen 1. Januar und 1. Dezember 2014 ergeben sich aufgrund der normalen Personalfuktuation bspw. im Rahmen von Zuruhesetzungen und der Neubesetzung ausgeschriebener Dienstposten, die mit Bediensteten besetzt wurden, die innerhalb des Polizeipräsidiums Reutlingen an den Standort Esslingen zurückgekehrt sind.

8. *Wie viele Dienstposten (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte) der ehemaligen Polizeidirektion Esslingen wurden im Zuge der Umsetzung der Polizeireform seit dem 1. Januar 2014 auf welche neuen Dienststellen und Einrichtungen verteilt?*

Zu 8.:

Die organisatorische Neuordnung des Polizeipräsidiums Reutlingen wurde im Rahmen der Polizeireform zum 1. Januar 2014 vollzogen. Nach dem 1. Januar 2014 wurden keine Dienstposten der nicht mehr existierenden Polizeidirektion Esslingen an andere Dienststellen und Einrichtungen verteilt.

9. *In welcher Höhe sind, bedingt durch die Umsetzung der Polizeireform, Kosten für Personalmaßnahmen (z. B. Trennungsgelder, Umzugskosten etc.) für die derzeitigen Bediensteten des neuen Polizeipräsidiums Reutlingen im laufenden Jahr 2014 tatsächlich entstanden (aufgegliedert nach Art der Personalmaßnahme)?*

Zu 9.:

Für das Polizeipräsidium Reutlingen fielen bis zum Stichtag 1. Dezember 2014 reformbedingt Kosten für Personalmaßnahmen in folgender Höhe an:

Trennungsgeld:	88.807 €
Umzugskostenvergütung:	5.435 €
Berufliche Weiterqualifizierung (Seminar Kriminaldauerdienst):	2.215 €
Dienstkleidung:	1.218 €

10. *Wie viele Bedienstete der Polizei sind derzeit im Landkreis Esslingen beschäftigt (aufgeschlüsselt nach Schutzpolizei, Kriminalpolizei, Nichtvollzug und Tarifbeschäftigte)?*

Zu 10.:

Die Zahlenwerte der zum Stichtag 1. Dezember 2014 im Landkreis Esslingen beschäftigten Bediensteten der Polizei ergeben sich aus folgender Tabelle:

Anzahl Bediensteter im Landkreis Esslingen			
PVD Schutzpolizei	PVD Kriminalpolizei	NVZ-Beamte	NVZ-Beschäftigte
665	223	0	95,5

Gall

Innenminister